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до реалізації готового виробу чи продукту.  
В основі проектування лежить активна діяльність учнів, яка полягає у їхньому самостійному засвоєнні 

нової інформації. Але цей процес, як доведено науковцями Н. Борінець, О. Коберником, Г. Кондратюком, Н. Матяш, 
Л. Оршанським, В. Сидоренком, А. Терещуком, С. Гончаренком, С. Ящуком та ін., потрібно правильно організувати, 
адже, школярам важко визначати під час проектування головні й другорядні цілі і завдання, а також кінцеву мету 
роботи над проектом, відшукувати легші шляхи його реалізації. 

Що ж стосується методики реалізації проектно-технологічного підходу при вивченні розділу «Технологія 
вишитих виробів» у 6-му класі, то фактично, враховуючи особливості психологічного і фізичного розвитку та досвід 
учнів даного шкільного віку, дана сторона проблеми залишається малодослідженою, серед вітчизняних і вчених-
педагогів. 

Учні 6 класів успішно оволодівають такими вміннями як визначення властивостей предметів, встановлення 
спільних і відмінних властивостей предметів. Але вони не знають, що ці вміння є частиною порівняння, яким 
необхідно користуватися під час вивчення нового матеріалу, а також частиною методу комбінування, яким вони 
будуть користуватися у процесі проектної діяльності. Тому завдання вчителя – розвинути в учнів окремо кожне 
вміння, що входить до складу порівняння; ознайомити з послідовністю їх використання; навчити використовувати 
учнів метод комбінування у проектній діяльності. 

Особливістю проектно-технологічної діяльності є те, що учень повинен виявити і вивчити проблему, 
зібрати і проаналізувати необхідну інформацію, розробити ескіз власного виробу, виготовити його і привселюдно 
захистити свій проект, тобто організувати свою практичну діяльність у всій проектно-технологічній послідовності – 
пройти всі етапи: від ідеї до її втілення та реалізації в моделі, виробі. 

У 6-тих класах, щоб навчити дітей плануванню і виготовленню простих виробів, час від часу необхідно 
проводити уроки, на яких кожен учень самостійно вибирає конструкцію нескладного завдання, сам планує роботу по 
його виготовленню, підбирає матеріал, обладнання, інструменти і виконує роботу. Багато школярів захоплюються 
безпосередньо процесом праці і після отримання завдання відразу ж поспішають приступити до роботи, їм не 
вистачає витримки ознайомитись із змістом навчально-трудового завдання, що досить чітко продумують хід 
виконання завдання і приступають до тієї операції, яка їм найбільш до вподоби в цей момент. 

Однак, не зважаючи на безперечні позитивні характеристики методу проектів, існує ряд проблем і 
труднощів. Вони залежать, безпосередньо, від психологічних і фізичних особливостей учнів даного віку.  

У 6-му класі для учня може бути складним: постановка ведучих і поточних (проміжних) цілей і завдань; 
пошук шляхів їх вирішення; здійснення оптимального вибору при наявності альтернатив; аргументація вибору; 
порівняння отриманого результату з необхідним; коригування (при необхідності) результату; об’єктивна оцінка самої 
діяльності. 

На основі досліджень психологів і вчителів-практиків для продуктивної проектно-навчальної діяльності 
учням 6-го класу необхідні особлива готовність, «зрілість». Це ряд комунікативних умінь, що лежать в основі 
ефективних соціально-інтелектуальних взаємодій в процесі навчання (вміння запитувати; вміння виражати свою 
точку зору); розвиток мислення учнів, певна «інтелектуальна зрілість» (розвиток аналітико-синтетичних дій; 
сформованість алгоритму порівняльного аналізу; вміння виокремлювати істотні ознаки; можливість виділяти 
загальний спосіб дій; перенесення загального способу дій на інші навчальні завдання; наявність у молодших 
школярів таких якостей мислення, як гнучкість, варіативність і самостійність); досвід самооціночної і оціночної 
діяльності, яка сприяє формуванню в учнів необхідних вмінь (адекватно оцінювати свою роботу і роботу 
однокласників), обґрунтовано і доброзичливо оцінювати як результат, так і процес вирішення навчальної задачі з 
акцентом на позитивне, виділяючи недоліки, робити конструктивні побажання, зауваження. 

Виходячи з цього всього можна зробити висновок про те, що для формування даних умінь в учнів 6-го класу 
під час вивчення варіативного модуля «Технологія виготовлення вишитих виробів» необхідно відповідна організація 
їх проектно-технологічної діяльності на уроках. 
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НЕДОСТАТНІСТЮ В УМОВАХ ІНКЛЮЗІЇ 

Басюк М. В., магістрант  
Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

У сучасних нормативних документах освіти (Законі України «Про дошкільну освіту» (2001), концепціях 
дошкільного виховання та Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні) підкреслюється особливе значення 
дошкільного періоду дитинства в житті людини. Адже в цей період закладаються і розвиваються усі психічні 
процеси, які в подальшому складуть основу для нормального, повноцінного розвитку особистості [1]. 

Інтелектуальна недостатність – це стійке порушення пізнавальної діяльності, викликане органічним 
ураженням головного мозку, що характеризується тотальністю (недорозвиненими виявляються всі нервово-психічні 
процеси) і ієрархічністю психологічного дефекту (більшою мірою спостерігаються порушення рухливості 
внутрішніх процесів в інтелектуально-мовленнєвої сфері і меншою мірою – в сенсорно-моторної) [2]. 

Актуальність дослідження проблеми організації сенсорного виховання дошкільників із інтелектуальною 
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недостатністю, що виховуються в інклюзивних групах, полягає в тому, що число дітей, які потребують інклюзивного 
навчання, неухильно росте. Таких дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, в Україні 
понад 1 млн., що становить 12% від загальної кількості дітей у країні. Так само зростає кількість батьків, які 
прагнуть, щоб їхні діти навчалися не ізольовано, а в умовах інклюзивного навчання. Зважаючи на вищезазначені 
аспекти, вважаємо за потрібне окреслити для дослідження коло питань, пов’язаних із особливостями організації 
сенсорного виховання дошкільників із інтелектуальною недостатністю, що виховуються в інклюзивних групах. 

Протягом останнього десятиліття різні науковці, зокрема М. Ворон [3] присвячує свої праці дослідженням 
проблеми залучення дітей з особливими потребами до навчання в загальноосвітніх навчальних закладах, їх 
реабілітації та соціалізації до суспільних норм.  

Значний вплив на розвиток системи спеціальних навчальних закладів, удосконалення їх структури, 
розробку методик ранньої діагностики психічного розвитку дітей мали праці Л. Матиєвої. У них обґрунтовано 
принципові положення щодо особливостей розвитку психічних процесів у дітей різного віку з особливими 
потребами, ролі корекційного виховання у підготовці до шкільного навчання, механізмів формування їх соціально-
комунікативної активності [4]. 

Розпочинаючи роботу з сенсорного виховання, необхідно враховувати рівень сенсорного розвитку дітей з 
інтелектуальною недостатністю, з яким дитина поступає до дошкільного навчального закладу.  

Традиційний підхід до організації сенсорного виховання передбачає роботу з сенсорного розвитку 
дошкільників в процесі продуктивних видів діяльності (всі види образотворчої діяльності, праця), в ході 
дидактичних ігор і вправ, у повсякденному житті, на заняттях з ознайомлення з навколишнім світом і розвитку 
мовлення, з розвитку математичних уявлень. У дошкільників з інтелектуальною недостатністю від народження не 
з’являється активна пізнавальна зацікавленість до предметів та явищ навколишнього світу, не розвивається 
орієнтувально-пошукова діяльність без спеціально організованих умов виховання. 

С. Трикоз зазначає, що заняття з сенсорного виховання дітей з інтелектуальною недостатністю в 
інклюзивних групах спрямовані на розвиток зорового сприймання та уваги, наслідування, формування цілісного 
образу предметів; на розвиток слухової уваги та сприймання; на розвиток тактильно-рухового сприймання та 
орієнтування у межах власного тіла та в просторі; на розвиток смакового та нюхового сприймання. Такі заняття 
можуть проходити у вигляді гри з дидактичними іграшками (мотрійками, пірамідками, кубиками-вкладками та ін.), 
рухової гри, гри з правилами, що забезпечує виділення властивостей і відносин предметів[6]. 

Оскільки провідною діяльністю дошкільника є ігрова діяльність, сутність дидактичних ігор у сенсорному 
вихованні полягає в ознайомленні дітей з сенсорними еталонами та формуванні у них узагальнених способів 
обстеження предметів. Головна увага звертається на ознайомлення з кольором, формою та розміром предметів, як на 
найбільш інформативних властивостях предметів для їх пізнавального розвитку та для предметно-практичної 
діяльності. 

Метою констатувального етапу педагогічного експерименту було виявити рівень сенсорного розвитку дітей 
з різними освітніми потребами – вихованців інклюзивної групи. Діагностика проводилась у формі діагностичних 
ігрових завдань: «Зафарбуй малюнок», «Тест з пірамідкою», «Тест з геометричними фігурами», «Знайди подібне», 
«Квіти», «Фрукти», «Впізнай на смак та запах», «Чарівна торбинка», під час яких було визначено рівень розвитку 
сприймання кольору, величини і форми предметів. Завдання були спрямовані на вміння розрізняти кольори 
предметів, враховувати розміри предметів і співвідносити їх, розуміння відношення частини і цілого, схожого і 
відмінного. Емпіричне дослідження проводилось на базі дошкільного навчального закладу №5 (ясла-садок) 
«Усмішка» м. Здолбунова. Загальний обсяг вибірки у дошкільному навчальному закладі №5 (ясла-садок) «Усмішка» 
становив 61 дитина старшого дошкільного віку (від 6 до 7 років), з них – 27 хлопчиків і 34 дівчинки, з них 2 дітей з 
особливими потребами. Кожна дитина з двох груп (експериментальної і контрольної) дітей старшого дошкільного 
віку має свої особливості, зокрема в групі «Зайченята» навчається хлопчик з особливими потребами Ілля І., в якого 
виявлено діагноз раннього дитячого аутизму. Хлопчик відвідує дошкільний навчальний заклад №5 (ясла-садок) 
«Усмішка» з раннього віку. Зі слів вихователя, в дитини спостерігалися всі типові ознаки аутизму, зокрема: 
стереотипія рухів, манежоподібний біг, замкнутість у собі, одноманітність рухів, відчуженість. На даний момент, 
Ілля І. іде на контакт з дорослими та однолітками, відповідає шаблонами, читає невеликі тексти, орієнтується у 
сенсорних еталонах, відвідує гурток танців, проте, не орієнтується у часі (не знає коли настає сьогодні, вчора, 
завтра). 

У старшій групі «Білченята» навчається дитина з особливими потребами Тимофій М. з діагнозом сенсорно-
моторна алалія. Причиною захворювання є пошкодження мовленнєвих ділянок великих півкуль головного мозку при 
пологах. У хлопчика спостерігається недорозвиток мовлення, при цьому збережений слух та інтелект. Зі слів 
вихователя Тимофій М. до 5 років знаходився на вигодовуванні із пляшечки. У хлопчика порушений нічний сон, на 
даний момент ложку тримає в кулаці, проте дуже добре розвинена дрібна моторика і точність роботи з штриховкою. 

Аналіз отриманих результатів свідчить, що 28,2 % дітей мають високий рівень сенсорного розвитку, 56,5 % 
дітей – середній та 15,3 % дітей – низький рівень сенсорного розвитку. При цьому один з «особливих» вихованців – 
Ілля (діагноз – аутизм) продемонстрував рівень сенсорного розвитку, що загалом відповідає віковій нормі, тобто 
більшість завдань виконав на середньому, а деякі – високому рівні. Інший хлопчик – Тимофій – має проблеми саме у 
сенсорному розвитку. 

Протягом двох місяців ми проводили спостереження за роботою вихователів дошкільного навчального 
закладу №5 (ясла-садок) «Усмішка» м. Здолбунова. В процесі спостереження, як і у аналізі планів роботи, звернули 
увагу на зміст, форми та методи, які використовує вихователь, організовуючи сенсорний розвиток дітей.  

Аналіз отриманих відомостей дозволяє зробити певні висновки. Вихователі груп працюють за програмою 
«Я у Світі», окремої програми для дітей з особливими потребами не має. Однак, вихователі окремо планують 
завдання із сенсорного розвитку для дітей з особливими потребами, враховуючи їхні особливості. Заняття із 
сенсорного розвитку в інклюзивних групах проводиться з дітьми старшого дошкільного віку фронтально, проте, 
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після закінчення заняття проводиться додаткова робота з дітьми із особливими потребами індивідуально. Однак у 
організації різних видів діяльності малят з метою сенсорного виховання ми відзначили і деякі проблемні моменти. 
Зокрема, слід констатувати, що вихователям не вдається використати всі потенційні можливості такої діяльності 
дітей, як гра, оскільки частіше робота проходить не у грі, а лише у «ігровій формі». Пояснимо зазначене: вихователі, 
пропонуючи малюкам, наприклад, «гратися з водичкою», фактично організовують обстежувальні дії (тобто 
проводять не гру, а спостереження, лише називаючи його грою). 

Не доводилося нам спостерігати також використання інтегрованого підходу до організації сенсорного 
виховання дітей у різних видах діяльності. Безперечно, значні можливості для сенсорного розвитку створює художня 
діяльність дітей, однак вона практично не поєднується не лише з трудовою діяльністю чи експериментуванням, а й 
навіть з грою. Такі види діяльності, як малювання, ліплення, конструювання організовуються переважно на 
спеціальних заняттях, і не використовуються у щоденному житті. 

Щоб підвищити рівень сенсорного розвитку дітей старшого дошкільного віку інклюзивної групи нами було 
проведено комплекс дидактичних ігор та занять із сенсорного виховання. 

Було розроблено та впроваджено комплекс дидактичних ігор для дітей старшого дошкільного віку, які ми 
застосовували не тільки для здорових дітей, а й для дітей з особливими потребами, і використовували як на заняттях, 
так і у повсякденному житті. Комплекс складався з таких блоків: 

1. Ігри, що сприяють розвитку зорових, слухових, нюхових відчуттів, окоміру: «Якого кольору не стало?», 
«Упізнай запах (звук)», «Визнач на дотик», «Упізнай товариша по голосу». 

2. Ігри і вправи для корекції моторики: використання різноманітних конструкторів, мозаїк, кубиків, робота з 
пластиліном; ігри з фішками, вправи з колесом, м'ячем: «Боротьба», «Каруселі», «Лелека ходить по 
болоту». 

3. Логічні ігри, спрямовані на формування вміння класифікувати, групувати, систематизувати предмети за 
спільними й відмінними ознаками: «Кожній іграшці – своє місце», «Знайди дерево, квітку за картинкою», 
«Вдягни ляльку», «Постав речі на місце», «Знайди чашці місце», «Хто з яким м'ячем грає?». 

4. Ігри для розвитку дрібної моторики – вправи з ґудзиками, кубиками, пірамідкою, мозаїкою, 
конструкторами: «Розклади у чашки». 
З метою виявлення динаміки сенсорного розвитку дітей старшого дошкільного віку інклюзивної групи нами 

було проведено контрольне обстеження дітей. Низький рівень сенсорного розвитку дошкільників знизився до 13,2 %, 
середній рівень поліпшився до 58,3 % та до 28,5% поліпшився високий рівень. 

Отже, використання системи ігор та занять є одним із засобів підвищення рівня сенсорного розвитку як 
здорових дітей, так і дітей з особливими потребами. Вони дають можливість в ігровій формі дошкільнику розуміти 
поняття кольору, величини і форми предметів. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ У МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Биндюкова С. В., магістрант 
Шевців З. М., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема професійної спрямованості в наш час набуває все більшого значення. Розвивається суспільство, 
суспільні та суспільно-економічні відносини виходять на новий рівень. Висуваються нові вимоги щодо підготовки 
працівників. Однією з провідних вимог – є посилення ролі професійної спрямованості навчання та розвитку 
професійних якостей майбутніх спеціалістів. До таких якостей слід віднести: володіння професійними вміннями та 
навичками, значним обсягом професійної інформації, ерудованість та професійна компетентність, мобільність, 
організованість, відповідальність, наполегливість у досягненні професійних цілей, творчість та ініціативність тощо. 

Проблема професійної спрямованості розглядається багатьма вченими (В. В. Волкова, Л. А. Сподін, 
Є. О. Климов, Є. М. Павлютенков та інші), але єдиної думки щодо визначення поняття «професійна спрямованість» 
не існує, що фактично констатує факт складності та важливості для людини такого утворення. Зазвичай, під цим 
терміном розуміють інтерес до професії, схильність займатися нею, хоча більшість дослідників зазначають, що 
поняття «професійна спрямованість» є набагато ширшим. Це зумовлено різноманітними підходами щодо тлумачення 
поняття та активним розвитком психологічної та педагогічної науки. 

Здійснивши аналіз наукової літератури з даної теми ми погоджуємось з думкою Л. М. Шевченко, що 
професійна спрямованість – це складне, багатогранне утворення, яке є результатом формування системи ціннісних 
мотивів, які спонукають особистість до засвоєння нею професійних знань, умінь, навичок та способів їх творчого 
використання на практиці [6, с.20]. 

Професійна спрямованість студентів педагогічних спеціальностей визначається позитивним ставленням та 
інтересом до педагогічних професій, внутрішнім впливом (мотивами вибору педагогічної спеціальності), зовнішнім 
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